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1. yeeFvejer 1101111 keâes oMeceueJe ceW yeoueW~

(a) 111 (b) 101

(c) 110 (d) 100

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 17 Deiemle, 2017 (I-heeueer)
Gòej–(a)

JÙeeKÙee– (110 1111)
2
 = 1 × 26 + 1× 25 + 0 × 24 + 1 × 23 + 1

× 22 + 1 × 21 + 1 × 20

= 64 + 32  + 0 + 8 + 4 + 2 + 1

(110 1111)
2
 = (111)

10

2. Ùeefo 100 efyeefuueÙeeb 100 efove ceW 100 Ûetns ceejleer nQ, lees 4

efyeefuueÙeeb 4 Ûetns efkeâleves efove ceW ceejsieer?
(a) 4 efove (b) 3 efove
(c) 40  efove (d) 100 efove

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 3 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 2 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efyeefu ueÙeeb Ûetns efove
100 100 100

4 4 x
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4

4
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100
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100
1004

1004100





x efove

3. Skeâ Deeoceer keâes hesÌ[ ueieeves kesâ efueS 10 Iebšs efoS ieS~ Jen Skeâ
Iebšs ceW 10 hesÌ[ ueieelee nw Deewj ØelÙeskeâ Iebšs kesâ yeeo 30 efceveš
Deejece keâjlee nw~ Gmeves 10 Iebšs ceW efkeâleves hesÌ[ ueieeS?
(a) 100          (b) 50 (c) 70    (d)   45

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee Jen 12 yepes ceOÙeeÖ mes 10 yepes jeef$e lekeâ hesÌ[ ueieelee nw~
12 : 00 – 1 : 00 yepes lekeâ ueieeS ieS hesÌ[ = 10

1 : 30 – 2 : 30 yepes lekeâ ueieeS ieS hesÌ[ = 10

3 : 00 – 4 : 00 yepes lekeâ ueieeS ieS hesÌ[ = 10

4 : 30 – 5 : 30 yepes lekeâ ueieeS ieS hesÌ[ = 10

6 : 00 – 7 : 00 yepes lekeâ ueieeS ieS hesÌ[ = 10

7 : 30 – 8 : 30 yepes lekeâ ueieeS ieS hesÌ[ = 10

9 : 00 – 10 : 00  yepes lekeâ ueieeS ieS hesÌ[ = 10

kegâue ueieeS ieS hesÌ[eW keâer mebKÙee
     = 10  + 10  + 10  + 10  + 10  + 10  + 10  = 70

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

4. Skeâ keâceeveer ceW efJemleej keâer cee$ee Gme hej ueškesâ yeeš kesâ Devegheele
ceW nw~ Ùeefo 5 efkeâ«ee. keâe yeeš keâceeveer ceW 0.4 mesceer. keâe efJemleej
keâjlee nw, lees 5 mesceer. keâe efJemleej keâjves kesâ efueS efkeâleves Jepeve keâe
yeeš ÛeeefnS?
(a) 6.25 efkeâ«ee. (b) 62 .5 efkeâ«ee.
(c) 4 efkeâ«ee. (d) 40  efkeâ«ee.

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 4 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee efkeâ keâceeveer hej ueškesâ yeeš m1 kesâ keâejCe keâceeveer ceW
efJemleej x1 leLee m1 yeeš hej efJemleej x2 nw~

ØeMveev egmeej

2

1

2

1

m

m

x

x


 m1 = 5 efkeâ«ee.,
x1 = .4 mesceer.
x2 = 5 mesceer.,
m2 = ?


5

4.

m

5

2



 62.5
.4

55
m2 


 efkeâ«ee.

5. Ùeefo Skeâ IeÌ[er ves oeshenj ceW Ûeuevee DeejbY e efkeâÙee, lees oeshenj 3

yepekeâj 45 efceveš hej Iebšs keâer megF& keâe keâesCe keäÙee nesiee?

(a)
o

1
1 1 7

2
(b)

o
1

1 1 2
2

(c)
o

1
1 0 4

2
(d)

o
1

9 7
2

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012, 2015

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—   Iebšs keâer megF& Éeje 1 efceveš ceW Debleefjle keâesCe
o

2

1


 3 Iebše 45 efceveš ceW Debleefjle keâesCe
= (3 × 60 + 45) efceveš ceW Debleefjle keâesCe
= 225 efceveš ceW Debleefjle keâesCe

  225 efceveš ceW Debleefjle keâesCe
2

225
    

12

9

6

3

o
1

1 12
2



6. Skeâ cegõkeâ, Skeâ hegmlekeâ kesâ he=‰eW keâer he=‰ mebKÙee 1 mes DeejbYe
keâjlee nw~ Jen GmeceW 3189 DebkeâeW keâe GheÙeesie keâjlee nw~ leovegmeej,
Gme hegmlekeâ kesâ kegâue he=‰eW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?
(a) 1595 (b) 1075

(c) 1074 (d) 1070

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

efJeefJeefOe



(987)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— 9 hespe lekeâ DebkeâeW keâer mebKÙee = 9

 9 hespe lekeâ he=‰eW keâer mebKÙee = 9

10–99 hespe lekeâ he=‰eW keâer mebKÙee = 90

   leLee 10–99 lekeâ DebkeâeW keâer mebKÙee = 90 × 2 = 180

  100 –999 hespe lekeâ he=‰eW keâer mebKÙee = 900

   100–999 hespe lekeâ DebkeâeW keâer mebKÙee = 900×3 = 2700

        Ghejesòeâ kegâue he=‰eW keâer mebKÙee = 999

Deye lekeâ kegâue DebkeâeW keâer mebKÙee = 2700 + 180 + 9 = 2889

         Mes<e DebkeâeW keâer mebKÙee = 3189–2889 = 300

         Ûeej DebkeâeW kesâ he=‰eW keâer mebKÙee = 
300

75
4



   Dele: kegâue he=‰eW keâer mebKÙee = 999 + 75  1074

7. Skeâ yeboj Skeâ 35 ceeršj TbÛes, efÛekeâves, TOJee&Oej KebYes hej
ÛeÌ{vee Ûeenlee Lee~ Jen henues efceveš ceW 5 ceeršj ÛeÌ{e, uesefkeâve
Deieues efceveš efheâmeuekeâj 2 ceeršj veerÛes Dee ieÙee Gmekesâ yeeo
Gmeves Fmeer Øeef›eâÙee keâes leye lekeâ oesnjeÙee peye lekeâ Jen KebYes kesâ
Meer<e& lekeâ veneR hengbÛe ieÙee~ leovegmeej, Gmes KebYes kesâ Meer<e& lekeâ
hengbÛeves kesâ efueS efkeâleveer yeej Thej ÛeÌ{vee heÌ[e?
(a) 11 (b) 27

(c) 35 (d) 12

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—KebYes keâer kegâue GbâÛeeF& = 35 ceeršj
henues efceveš ceW ÛeÌ{er otjer = 5 ceeršj
otmejs efceveš ceW efheâmeueve = 2 ceeršj

 Skeâ yeej Thej ÛeÌ{ves ceW kegâue otjer = 3 ceeršj
 10 yeej Thej ÛeÌ{ves ceW kegâue otjer = 3×10 = 30 ceeršj
 11 yeej Thej ÛeÌ{ves hej kegâue otjer = 30 + 5 = 35 ceeršj
Dele: 11 yeej Gmes Thej ÛeÌ{vee heÌ[siee~

8. 2 ‘‘ceesšeF& keâer Skeâ F Ëš Skeâ heefnS keâes jeskesâ jKeves kesâ efueS jKeer
ieF& nw~ peneb heefnÙee peceerve keâes Útlee nw, Gme eEyeog mes FËš keâer
melen keâer #eweflepe otjer 6’’ nw~ heefnS keâer FbÛeeW ceW ef$epÙee nw-
(a) 10 (b) 5

(c) 12 (d) 6

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee heefnS keâer ef$epÙee = r

Ùeefo keWâõ O nw, lees OM = r = ON

NP  = 6" (ØeMveevegmeej)
 MP = 2" (ØeMveevegmeej)
  OS =  r – 2

  OSM ceW
 OSM = 90o

 OM2 = OS2 + SM2           r

S

O

N P

M
 r2 = (r – 2)2 + 62

r2 = r2 + 4 – 4r + 36

 4r = 40

r = 10

9. Skeâ JÙeefòeâ ves Skeâ mesJekeâ keâes Fme Mele& hej jKee efkeâ Jen Skeâ Je<e&
keâer mesJee kesâ heMÛeeled Gmes ®. 90 Deewj Skeâ heieÌ[er osiee~ mesJekeâ ves
kesâJeue 9 cenerves keâece efkeâÙee Deewj Gmes heieÌ[er Deewj ®. 65 keâer
jeefMe Øeehle ngF &~ heieÌ[er keâer keâercele yeleeSb~
(a) ®. 25 (b) ®. 18.75

(c) ®. 10 (d) ®. 2.50

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej
90 ®. + heieÌ[er = 1 Je<e&

Ùe e 90 ®. + heieÌ[er = 12 ceen .................(i)

leL ee 65 ®. + heieÌ[er = 9 ceen .................(ii)

meceer. (i) ceW mes meceer. (ii ) keâes Ieševes hej
(90  – 65) ®. = (12 – 9) ceen
    3 ceen = 25 ®.
(3 × 4) ceen = (25 × 4) ®heÙes
           12  ceen = 100 ®heÙes

 meceer. (i) ceW 12 ceen keâe ceeve jKeves hej
                 90 + heieÌ[er = 100

               heieÌ[er = 100 – 90  10 ®heÙes
Dele: heieÌ[er keâer keâercele = 10 ®heÙes

10. Skeâ ÛejJeens kesâ heeme 17 YeW[ Leer~ GveceW mes Dee" keâes ÚesÌ[keâj meye
cej ieFË~ Deye Gmekesâ heeme efkeâleveer YeWÌ[ Mes<e nQ?
(a) 17 (b) 0

(c) 8 (d) 9

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 30 Deiemle, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ÛejJeens kesâ heeme 17 YeWÌ[ nQ~ FveceW 8 keâes ÚesÌ[keâj Mes<e
YeWÌ[W cej ieFË DeLee&le 8 YeWÌ[W peerefJele nQ Deewj 9 YeWÌ[W cej Ûegkeâer nQ~
DeLee&led ÛejJeens kesâ heeme 8 YeWÌ[W Mes<e nQ~

11. Skeâ keâcejs keâer Ûeej oerJeejeW hej heWeEšie keâer ueeiele 475 ®. nw~
Skeâ DevÙe keâcejs keâer uebyeeF&, ÛeewÌ[eF& Deewj GbÛeeF& Gme keâcejs keâer
uebyeeF&, ÛeewÌ[eF& Deewj G bâÛeeF& mes oesiegveer nw~ Fme veS keâcejs keâer
Ûeej oerJeejeW hej heWeEšie keâer ueeiele nw--
(a) 950 ®. (b) 1,425 ®.
(c) 1,900 ®. (d) 1,800 ®.

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee keâcejs keâer Ûeej oerJeejeW keâer uebyeeF& l, ÛeeÌw[eF& b leLee
TbÛeeF& h nw~

 oerJeej keâe mebhetCe& he=‰ = 2(l b + bh + hl )

 2(l b+bh + hl ) = 475..........(i)

hegve: ØeMveevegmeej uebyeeF&, ÛeewÌ[eF&, GbâÛeeF& oesiegveer keâjves hej mebhetCe& he=‰
= 2 (2 l × 2b + 2b  × 2h  + 2h  × 2l )

= 2 (4l b + 4bh + 4h l )
= 4 × 2 (l b + bh + hl )

= 4 × 475   ....... meceer. (i) mes
= 1,900 ®.



(988)S.S.C. DebkeâieefCele

12. Skeâ efkeâmeeve Deheveer n ieeÙeeW kesâ Pegb[ keâes Deheves Ûeej yesšeW ceW Fme
Øekeâej efJeleefjle keâjlee nw efkeâ henues yesšs keâes DeeOee Pegb[ efceuelee

nw, otmejs keâes ÛeewLeeF&, leermejs keâes 1

5
 leLee ÛeewLes keâes 7 ieeSb

efceueleer nQ~ leovegmeej, n keâe ceeve efkeâlevee nw?
(a) 180 (b) 140

(c) 240 (d) 100

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— n ieeÙeeW keâe Pebg[ nw~
øeMveev egmeej
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5
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n
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n

2
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





 

           7
20

19n

20

20n


         7
20

n
  n = 140

13. keâceue kesâ heeme kegâÚ mesye nQ~ Gmeves efpeleves KeeS Gmemes 40%

DeefOekeâ yesÛes~ Ùeefo Gmeves 70 mesye yesÛes, lees yeleeFS keâer Gmeves efkeâleves
mesye KeeSb?
(a) 18 (b) 42

(c) 50 (d) 90

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee efkeâ keâceue x mesye KeeÙee nw~
ØeMveev egmeej

4 0
7 0

1 00

x
x


 

Ùee   70
10

14


x

Ùee
14

1070
x  50

14. De°Yegpe ceW efkeâleves efJekeâCe& nesles nQ?
(a) 12 (b) 14
(c) 20 (d) 24

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efJekeâCeeX keâer mebKÙee = 
n(n 3)

2


mes     (met$e)

= 
8(8 3)

2


       (  n = 8)

= 
8 5

20
2




    Trick–

De°Yegpe ceW kegâue efJekeâCeeX keâer mebKÙee = 8C2 – 8

     = 
8 7

8
2


 = 28 – 8  20

15. Skeâ meceYegpekeâesCeerÙe yengYegpe keâe Deebleefjkeâ keâesCe yee¢e keâesCe mes 5

iegvee nw~ yengYegpe keâer YegpeeDeeW keâer mebKÙee yeleeFS~
(a) 14 (b) 16
(c) 12 (d) 18

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2013

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—ceevee yengYegpe ceW YegpeeDeeW keâer mebKÙee = n

 5
n

360

n

90)4n2(




  2n – 4 = 20

  2n = 20  + 4 24

  n = 
2

24
12

Dele: YegpeeDeeW keâer mebKÙee = 12

16. keâesCeeW 30°, 36°, 45°, 50° ceW mes Skeâ keâesCe efkeâmeer mece yengYegpe
keâe yee¢e keâesCe veneR nes mekeâlee~ keâesCe nw—
(a) 45° (b) 50°

(c) 30° (d) 36°

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Jen keâesCe efpemekesâ Éeje 360° efJeYeepÙe ve nes, Jen mece yengYegpe
keâe yee¢e keâesCe veneR nes mekeâlee nw~ Dele: DeYeer° keâesCe 50° nesiee~

17. DeOe&Je=òe ceW keâesCe neslee nw—
(a) vÙetvekeâesCe (b) meceke âesCe
(c) yenglkeâesCe (d) DeefOekeâ keâesCe

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— DeOe&Je=òe ceW yevee keâesCe mecekeâesCe neslee nw~

18. Skeâ hesÌ[ nj Je<e& Deheveer TbÛeeF& kesâ 
8

1
 kesâ yejeyej yeÌ{ peelee nw~

Ùeefo Deepe Gmekeâer TbÛeeF& 64 mesceer. nw, lees oes Je<e& yeeo yeÌ{keâj
efkeâleveer nes peeSieer?
(a) 72  mesceer. (b) 74  mesceer.
(c) 75  mesceer. (d) 81  mesceer.

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012
Gòej–(d)

JÙeeKÙee— hesÌ[ keâer Jele&ceeve TbÛeeF& = 64 mesceer.

Deieues Je<e& hesÌ[ keâer TbÛeeF& = 64 + 64 keâe 
1

8

                    = 64 + 64 × 
8

1
 72 mesceer.

hegve: Deieues kesâ Deieues Je<e& hesÌ[ keâer TbÛeeF& = 72 + 72 keâe 
1

8

= 72 + 9  81 mesceer.
Dele: 2 Je<e& yeeo hesÌ[ keâer TbÛeeF& = 81 mesceer.

19. 99 DebkeâeW Jeeueer, mebKÙee N ceW Debeflece oesveeW Debkeâ 2 nQ~ N,11 kesâ
Éeje efJeYeepÙe nw~ leovegmeej, yeerÛe kesâ Debkeâ keâewve-mes nQ?
(a) 1 (b) 2
(c) 3 (d) 4

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

Gòej—(d)



(989)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— 99 DebkeâeW Jeeueer mebKÙee kesâ oesveeW yeenjer Debkeâ 2 nQ~ Gme
mebKÙee kesâ Mes<e yeÛes 97 DebkeâeW kesâ mLeeve hej 4 nesiee~ leYeer Jen mebKÙee
11 mes efJeYeepÙe nesieer~

20. DebkeâieefCeleerÙe ëe=bKeuee keâer 10 mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 390 nw~ ëe=bKeuee
keâer leermejer mebKÙee 19 nw~ henueer mebKÙee %eele keâerefpeS?
(a) 3            (b) 5 (c) 7         (d) 8

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 11 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee ØeLece heo a SJeb meJeeËlej d nw~
ØeMveev egmeej

a + 2d = 19  .................... (i)

S10  = 
2

10
[2a + (10 – 1) d]

Ùee 390 = 5[2a + 9d]

Ùee 2a + 9d  = 78 ...................(ii )

meceer. (i) ceW 9 leLee meceer. (ii ) ceW 2 keâe iegCee keâj (i) ceW mes (ii ) keâes
Ieševes hej-

9a + 18d = 171
4a + 18d = 156
5a = 15
Ùee a = 3

21. meYeer DebkeâeW 2, 3, 8, 7, 5 keâe kesâJeue Skeâ yeej GheÙeesie keâjkesâ 125

mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer efkeâleveer mebKÙeeSb efueKeer pee mekeâleer n Q?
(a) 4 (b)  5 (c)  6 (d) 7

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 4 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 5 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer mebKÙeeDeeW kesâ Debeflece Debkeâ 0

leLee 5 neWies~
25 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer mebKÙeeDeeW kesâ Debeflece oes Debkeâ 25 mes
DeJeMÙe efJeYeeefpele neWies~ leLee
125 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer mebKÙeeDeeW kesâ Debeflece leerve Debkeâ 125 mes
DeJeMÙe efJeYeeefpele neWies~
Dele: 2, 3, 8, 7, 5 ceW – – 375 Ùee – – 875 ner Jes mebKÙeeSb neWieer pees
125 mes hetCe&leÙee efJeYeeefpele neWieer~
Ùes mebKÙeeSb efvecveJeled nQ-
28375, 82375, 23875 leLee 32875

Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~

22. Ùeefo x = k3 – 3k2 Deewj y = 1 – 3k, lees k kesâ efkeâme cetuÙe kesâ efueS
x = y nesiee?
(a) –1 (b) 2 (c) 0 (d) 1

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— x = k3 – 3k2

      y  = 1 – 3k
ØeMveev egmeej

 x = y

  k3 – 3k2 = 1 – 3k
Ùee  k3 – 3k  (k – 1) – 13 = 0

Ùee  (k – 1)3 = 0
Ùee     k = 1

Dele: k = 1 kesâ efueS x = y

23. ceeve ueerefpeS efkeâ Skeâ Je=#e keâer 20 MeeKeeSb nQ~ ØelÙeskeâ MeeKee keâer 5

GheMeeKeeSb nQ~ ØelÙeskeâ Ghe-MeeKee ceW 15 heefòeÙeeb nQ~ uesefkeâve 5 Ghe-
MeeKeeDeeW ceW 5 heòeer Øeefle Ghe-MeeKee keâer oj mes heefòeÙeeb PeÌ[ ieF& nQ~
10 Ghe-MeeKeeDeeW keâes ceewmece keâer efmLeefle kesâ keâejCe keâeš efoÙee ieÙee~
Deye hesÌ[ hej efkeâleveer heefòeÙeeb nQ?

(a) 1300 (b) 1325

(c) 1375 (d) 1350

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ØeLece Mele& kesâ Devegmeej hesÌ[ hej kegâue heefòeÙeeW keâer
mebKÙee = 20 × 5 × 15  1500

kegâue GheMeeKeeDeeW ceW mes Mes<e Ghe MeeKeeSb = 20 × 5 – 10  90

   PeÌ[ves Jeeueer heefòeÙeeW keâer mebKÙee = 5 × 5  25

         hesÌ[ hej yeÛeer Mes<e heefòeÙeeb = 90 × 15  – 25
          = 1350 – 25  1325

Dele: hesÌ[ hej 1325 heefòeÙeeb nQ~

24. Skeâ IeÌ[er ØelÙeskeâ Skeâ Iebšs ceW 5 efceveš yeÌ{ peeleer nw~ meskeâb[ keâer megF&
Skeâ efceveš kesâ Deboj efkeâleves keâesCe kesâ yejeyej Ûekeäkeâj ueieeSieer?
(a) 3600 (b) 360.50

(c) 3900 (d) 3800

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  IeÌ[er ØelÙeskeâ Skeâ Iebšs ceW 5 efceveš yeÌ{ peeleer nw,
DeLee&led IeÌ[er 3600 meskeâb[ ceW 5 efceveš yeÌ{ peeleer nw~
 IeÌ[er Éeje 1 efceveš DeLee&led 60 meskeâb[ ceW yeÌ{e ngDee Ûekeäkeâj

5
60

3600
 

12

1
 efceveš

 = 5 meskeâb[
 IeÌ[er keâer megF& Éeje 60 meskeâb[ ceW yeveeÙee ieÙee keâesCe = 3600

 IeÌ[er keâer megF& Éeje 5 meskeâb[ ceW yeveeÙee ieÙee keâesCe 
360 5

60




= 300

 meskeâb[ keâer megF& Éeje  1 efceveš kesâ Deboj yeveeÙee ieÙee keâesCe
         = 3600+300  3900

25. ØelÙeskeâ jefJeJeej keâes efpeve 3 ceerue pee@eEieie keâjlee nw~ mehleen kesâ Mes<e
efoveeW ceW Jen ØelÙeskeâ efove efheÚues efove keâer Dehes#ee 1 ceerue DeefOekeâ
pee@eEieie keâjlee nw~ yeleeFS 2 mehleen ceW efpeve efkeâleves ceerue keâer
pee@eEieie keâjlee nw?
(a) 42 (b) 63

(c) 84 (d) 98

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 30 Deiemle, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ûebtefkeâ oes mehleeneW ceW jefJeJeej keâer mebKÙee = 2

 oes jefJeJeej keâes kegâue keâer ieF& pee@eEieie = 2 × 3  6 ceerue
Deye Ùeefo nce meesceJeej mes henuee efove ueW leye otmejs mehleen kesâ MeefveJeej
(jefJeJeej keâes ÚesÌ[keâj) DeLee&le 12 efoveeW ceW keâer ieF& kegâue pee@eEieie

= 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 + 10 + 11  + 12

= 78

  Dele: oes mehleen ceW kegâue keâer ieF& pee@eEieie = (78 + 6) ceerue
= 84  ceerue
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26. 1 jsef[Ùeve keâe ef[«eer ceW ceehe (
22

=
7

 ceevekeâj) efkeâlevee neslee nw?

(a) o57 61'22'' (ueieYeie) (b) o57 16'22''  (ueieYeie)
(c) o57 22'16''  (ueieYeie) (d) o57 22'16'  (ueieYeie)

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 1 jsef[Ùeve 180




  16'22"577
22

180 o (ueieYeie)

27. B, A mes Gceü ceW oesiegvee yeÌ[e nw uesefkeâve F mes oesiegvee Úesše nw~ C
keâer DeeÙeg A mes DeeOeer nw uesefkeâve D mes oesiegveer nw~ otmeje meyemes
yeÌ[e keâewve nw?
(a) B          (b) F (c) D            (d)  C

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee A keâer Gceü x nw~
 B keâer Gceü = 2x

 F keâer Gceü = 4x

 C keâer DeeÙeg A mes DeeOeer nw

 C keâer DeeÙeg =
A

2

 


 k e â e r D e e Ù e g

 2

x

hejbleg C keâer DeeÙeg D mes oesiegveer nw

 D keâer DeeÙeg = 
2 2 4


x x

Dele: DeJejesner ›eâce ceW heebÛeeW keâer Gceü = F > B> A > C > D

        = 4x > 2x > x > 
2

x
 > 

4

x

Dele: otmeje meyemes yeÌ[e B nw~

28. heebÛe heg®<eeW Deewj leerve ceefnueeDeeW ceW mes Skeâ heg®<e Deewj Skeâ
ceefnuee Jeeueer oes meomÙeerÙe meefceefle keâe ie"ve efkeâÙee peevee nw~
ceefnueeDeeW ceW mes ßeerceleer A Gme meefceefle keâer meomÙe veneR nesvee
Ûeenleer efpemeceW ßeer B keâes meomÙe kesâ ™he ceW efueÙee ieÙee nes~
efkeâleves efJeefYevve lejn mes meefceefle keâe ie"ve mebYeJe nw?
(a) 11 (b) 12 (c) 13 (d) 14

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— heebÛe heg®<eeW leLee leerve ceefnueeDeeW ceW mes Skeâ heg®<e leLee Skeâ
ceefnuee Jeeueer oes meomÙeerÙe meefceefle keâe ie"ve efvecve Øekeâej mes mebYeJe nw
efpemeceW Skeâ heg®<e SJeb Skeâ ceefnuee nes leLee ßeerceleer A Gme meefceefle keâer
meomÙe veneR neWieer efpemeceW ßeer B keâes meomÙe kesâ ™he ceW efueÙee ieÙee nes
ceevee heg®<e B, D, F, H leLee J nQ
leLee ceefnueeSb A, C, E  nwb Dele: mebYeeefJele oes meomÙeerÙe meefceefle
= AD, A F, AH, AJ, CB, CD, CF, CH, CJ, BE, DE, EF, EH
leLee EJ neWieer DeLee&le 14 meefceefleÙeeW keâe ie"ve mebYeJe nw~

29. ßeerceleer megMeeruee ves Deheveer Meeoer keâer Je<e&ieeb" cebieueJeej, 30

efmelecyej, 1997 keâes ceveeF&~ Deheveer Meeoer keâer Deieueer Je<e&ieeb" Jen
Gmeer efove keâye ceveeSbieer?
(a) 30  efmelecyej, 2003 (b) 30 efmelecyej, 2004

(c) 30  efmelecyej, 2002 (d) 30 Dekeäštyej, 2003

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Ûetbefkeâ ßeerceleer megMeeruee Éeje Deheveer Meeoer keâer Je<e&ieeb" 30

efmelecyej, 1997 efove cebieueJeej keâes ceveeF& ieF&~ hegve: Gmeer efove
Meeoer keâer Je<e&ieeb" ceveeves kesâ efueS GvnW meele Je<e& Fblepeej keâjvee
heÌ[siee keäÙeeWefkeâ ØelÙeskeâ meeceevÙe Je<e& ceW Deieues Je<e& ceW mehleen kesâ efoveeW
ceW 1 keâer Je=efæ nes peeleer nw, hejbleg Ùeefo keâesF& DeefOeJe<e& nes, lees Gmekesâ
efoveeW ceW efheÚues Je<e& keâer leguevee ceW oes efoveeW keâer Je=efæ nes peeleer nw~
Ûetbefkeâ 1997 kesâ yeeo kesâJeue Je<e& 2000 DeefOeJe<e& nw efpemekeâer Jepen mes
1997 kesâ yeeo meved 1998, 1999, 2001, 2002, 2003 ceW 1 efove keâer
Je=efæ leLee meved 2000 (DeefOeJe<e& nesves keâer Jepen mes) ceW 2 efove keâer Je=efæ
nesieer~ ßeerceleer megMeeruee keâes Ú: Je<e& lekeâ F blepeej keâjvee heÌ[siee DeLee&led
ßeerceleer megMeeruee Deheveer Meeoer keâer Deieueer Je<e&ieeb" 30 efmelecyej, 2003,

efove cebieueJeej keâes ceveeSbieer~

30. efkeâmeer keâ#ee keâe henuee Iebše 10 :30 yepes DeejbYe neslee nw leLee ÛeewLee
(Debeflece) Iebše 13 :45 yepes meceehle neslee nw~ Ùeefo IebšeW keâer meceÙeeJeefOe
meceeve nes leLee ØelÙeskeâ Iebšs kesâ Deble ceW efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes 5 efceveš keâe
efJeßeece efoÙee ieÙee nes, lees ØelÙeskeâ Iebšs keâer mener meceÙeeJeefOe nesieer—
(a) 35 efceveš   (b) 42 efceveš  (c) 45  efceveš  (d) 40 efceveš

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—   13 : 45  10 : 30 = 3 Iebše 15 efceveš
ØelÙeskeâ Iebšs kesâ yeeo keâe efJeßeece = 5 efceveš

 kegâue efJeßeece DeJeefOe = 15 efceveš
 DeOÙeeheve keâer DeJeefOe = 3 Iebše 15 efceveš  15 efceveš

                 = 3 Iebše

 ØelÙeskeâ Iebšs keâer meceÙeeJeefOe =
3

4
 Iebše  45 efceveš

31. Skeâ mketâue ceW Øeefleefove 45 efceveš kesâ 8 heerefjÙe[ nesles nQ~ Ùeefo
mketâue ceW Øeefleefove 9 heerefjÙe[ neW Deewj Ùen ceevekeâj efkeâ keâeÙe&
meceeve nw, lees ØelÙeskeâ heerefjÙe[ efkeâleves efceveš keâe nesiee?
(a) 40 efceveš    (b) 35 efceveš (c) 30 efceveš     (d) 45 efceveš

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ØelÙeskeâ heerefjÙe[ keâe meceÙe = 45 efceveš
heerefjÙe[ keâer mebKÙee = 8

 8 heerefjÙe[ keâe kegâue meceÙe = 8 × 45

= 360 efceveš
 heerefjÙe[ keâer mebKÙee yeÌ{ekeâj 9 keâj oer peeleer nw~ uesefkeâve kegâue

heerefjÙe[eW keâe meceÙe Jener jn jne nw~

 9 heerefjÙe[ nesves hej ØelÙeskeâ heerefjÙe[ keâe meceÙe 360
40

9
   efceveš

32. Je<e& 1998 keâe ØeLece efove ye=nmheefleJeej Lee~ Je<e& 2001 keâe
Debeflece efove keâewvemee jne nesiee?
(a) meesceJeej (b) jefJeJeej
(c) MeefveJeej (d) cebieueJeej

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008
Gòej—(a)

JÙeeKÙee—Je<e& 1998 mes Je<e& 2001 kesâ Deble lekeâ 4 Je<e& ceW kegâue efoveeW keâer
mebKÙee = 365 + 365 + 366 + 365

               = 1461
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( Je<e& 2000 ueerhe F&Ùej nw FmeefueS GmeceW efoveeW keâer mebKÙee 366 nesieer)

 kegâue mehleen keâer mebKÙee = 
1461

7
 208 mehleen 5 efove

 Je<e& 1998 keâe ØeLece efoJeme ye=nmheefleJeej Lee FmeefueS Je<e& 1998

keâe meeleJeeb efove yegOeJeej nesiee~
 Je<e& 1998 mes ueskeâj Je<e& 2001 kesâ DeeefKejer mehleen keâe efove
yegOeJeej nesiee~

Dele: yegOeJeej mes heebÛeJeeb efove = meesceJeej
 Je<e& 2001 keâe Debeflece efove meesceJeej nesiee~
 Trick–

 Skeâ meeOeejCe Je<e& kesâ yeerleves hej 1 efove leLee ueerhe Je<e& ceW 2 efove
keâer Je=efæ nesleer nw~
 2002 keâe ØeLece efove = ye=nmheefleJeej + 1 + 2 + 1 + 1

                   = cebieueJeej
Dele: 2001 keâe Debeflece efove = cebieueJeej — 1  meesceJeej

33. [eše keâe efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee DeeuesKeer efve™heCe mebÛeÙeer
yeejbyeejlee keâes oMee&lee nw?
(a) heeF&- Ûeeš& (b) DeeÙele-efÛe$e
(c) yeejbyeejlee yengYegpe (d) leesjCe (DeespeeFJe)

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— leesjCe Ssmeer jsKeerÙe DeeuesKe neslee nw pees mebÛeÙeer yeejbyeejlee
keâes oMee&lee nw~ Ùen meeceevÙele: yeejbyeejleeDeeW kesâ ueieeleej ›eâce ceW
peesÌ[ keâes JÙeòeâ keâjlee nw hejbleg oes jeefMeÙeeW kesâ legueveelcekeâ DeOÙeÙeve
keâer Âef° mes Ùen GheÙeesieer veneR neslee nw~

34. iegCeelcekeâ ÛejeW keâer ßesefCeÙeeb yeej (ob[) Éeje oMee&F& ieF& nQ~
ØelÙeskeâ yeej (ob[) keâer TbÛeeF& nw-
(a) Jeie& meehes#e DeeJe=efòe (b) Jeie& ØeefleMele
(c) Jeie& DeeJe=efòe (d) GheÙeg&òeâ meYeer

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Ùeefo iegCeelcekeâ ÛejeW keâer ßesefCeÙeeb yeej (ob[) Éeje oMee&F&
ieF& neW, lees ØelÙeskeâ yeej (ob[) keâer TbÛeeF& Ùee lees Jeie& meehes#e DeeJe=efòe
Ùee Jeie& ØeefleMele Ùee Jeie& DeeJe=efòe nesiee~ Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~

35. «ee]heâ keâe Jen Øekeâej keâewve-mee nw efpemeceW Je=òe keâes Fme Øekeâej Keb[eW
(meskeäšjeW) ceW efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw efkeâ ØelÙeskeâ Keb[ (meskeäšj)
hetjs Je=òe kesâ Devegheele keâes oMee&lee nw?
(a) mšsce SJeb ueerheâ Ûeeš& (b) yeej « ee]heâ
(c) heeF&- Ûeeš& (d) ueeFve «ee]heâ

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— heeF&-Ûeeš& ceW Je=òe keâes Fme Øekeâej Keb[es ceW efJeYeeefpele efkeâÙee
peelee nw~ ØelÙeskeâ Keb[ Je=òe kesâ Devegheele keâes oMee&lee nw~

36. Skeâ ueeFve «eeheâ–
(a) meceÙe kesâ meeLe ØeJe=efòe keâes oMee&lee nw
(b) mebjÛeveeDeeW keâer leguevee keâjlee nw
(c) leguevee keâjlee nw
(d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ueeFve «eeheâ meceÙe kesâ meeLe Iešleer Ùee yeÌ{leer oesveeW Øekeâej
keâer ØeJe=efòe ØeoefMe&le keâj mekeâlee nw, pewmes efkeâ JÙeefòeâ Éeje ØelÙeskeâ ceen
ceW Deheves Jesleve mes yeÛele yeÌ{eÙeer Yeer pee mekeâleer n w Deewj Ùen Ieš Yeer
mekeâleer n w~ y

x
mece Ùemec eÙ e

yeÛele yeÛele

37. Skeâ hegâšyee@ue štvee&ceWš ceW 50 šerceW nQ~ ØelÙeskeâ šerce ØelÙeskeâ otmejer
šerce kesâ meeLe "erkeâ Skeâ yeej Kesueleer nw~ efkeâleves cewÛe DeeÙeesefpele
keâjves neWies?
(a) 1025       (b) 1225 (c) 1026      (d) 1226

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—DeYeer° DeeÙeesefpele cewÛe keâer mebKÙee 
2

1)(nn 


2

)150(
50




              = 25 × 49  1225

38.   24010000 keâe ÛelegLe& cetue efkeâlevee nw?
(a) 7 (b) 49 (c) 490 (d) 70

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 24010000 keâe cetue  = 2401 × 10000

                                    = (7)4 ×  (10)4 = (7 × 10)4

Dele: 24010000 keâe ÛelegLe& cetue = [(7 × 10)4]1/4

       = 7 × 10   70

39. eqvecveefueefKele ceW mes ueghle heo keäÙee nw?
(2a3 – 3) (5a3 – 2) = 10a6 + ........... + 6

(a) 16a3         (b) –16a3 (c) 19a3 (d) –19a3

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— (2a3 – 3) (5a3 – 2) = 10a6 + ........... + 6

 10a6 – 4a3 – 15a3 + 6 = 10a6 + ..... + 6

10a6 – 19a3 + 6 = 10a6 + ..... + 6

yeeSb he#e Deewj oeSb he#e ceW leguevee keâjves hej ueghle heo kesâ mLeeve hej
mebKÙee –19a3 DeeSieer~

40. oes KesueeW A leLee B ceW Yeeieeroej efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee ›eâceMe: a

leLee b nw~ Ùeefo k efJeÅeeLeea oesveeW KesueeW ceW Y eeieeroej nQ, lees Gve
efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee pees oesveeW KesueeW ceW mes kesâJeue Skeâ ceW
Yeeie ues jn s nQ, nw—
(a) a + b + k (b) a + b  k

(c) a + b  2k (d) 2k  a  b

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—
kesâJeue Kesue ‘A’ ceW Yeeieeroej efJeÅeeLeea = a  k

kesâJeue Kesue ‘B’ ceW Yeeieeroej efJeÅeeLeea = b  k

Ssmes efJeÅeeLeea oesveeW cesb mes kesâJeue Skeâ Kesue ner Kesueles nQ
= (a  k) + (b  k) = a + b  2k
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41. veew JÙeefkeäle Skeâ nesšue ceW Yeespeve keâjves ieS~ GveceW mes Dee" JÙeefkeäleÙeeW
ves Deheves Yeespeve hej Øeefle JÙeefkeäle ®. 12 KeÛe& efkeâS Deewj veewJeW JÙeefkeäle
ves meYeer veew JÙeefkeäleÙeeW kesâ Deewmele KeÛe& mes ®. 8 DeefOekeâ KeÛe& efkeâS~
Gvekesâ Éeje KeÛe& keâer ieF& kegâue jeefMe (®. ceW) nw-
(a) 108 (b) 117 (c) 90 (d) 99

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee kegâue KeÛe& keâer ieF& jeefMe = x

   9 JÙeefkeäleÙeeW keâe Deewmele KeÛe& = 
9

x

 9JeW JÙeefkeäle Éeje KeÛe& keâer ieF& j eefMe = 
9

x
 + 8    ....(i)

 8 JÙeefkeäleÙeeW Éeje KeÛe& keâer ieF& jeefMe = 12 × 8 = 96

 9JeW JÙeefkeäle Éeje KeÛe& keâer ieF& jeefMe = x – 96 .....(ii)

 meceer. (i) Deewj meceer. (ii ) mes

x – 96 = 
9

x
 + 8

x – 
9

x
 = 96  + 8

9

8x
 = 104

     x = 
8

9104
 117 ®heÙes

42. Ùeefo meeJe&ef$ekeâ mecegÛÛeÙe
U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}Deewj
A = {1, 2, 3, 4} nes, lees AC efkeâmekesâ yejeyej nesiee?
(a) {5, 6, 7, 8} (b) {5, 6, 1, 2}

(c) {5, 6, 2, 3} (d) {5, 6, 3, 4}

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— U = {1, 2, 3, 4 , 5, 6, 7, 8}

A = {1, 2, 3, 4}
  AC  = {5, 6, 7, 8}

43. efvecveefueefKele efÛe$e keâe ÚeÙeebefkeâle #es$e keäÙee Øemlegle keâjlee nw?

      
A BA B

(a) BA (b) BA

(c) B'A' (d) B'A'

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014
Gòej—(c)

JÙeeKÙee—     

A BA B

B'A'

Dele: ''' ABA   keâe ÚeÙeebefkeâle Yeeie Deewj 'B  kesâ ÚeÙeebefkeâle
Yeeie keâes ØeoefMe&le keâj siee~

44. keâesF& yekeämee peye jsle mes Yeje neslee nw, lees Gmekeâe Jepeve 8.5

efkeâ«ee. neslee nw Deewj peye Jen DeeOee Yeje neslee nw, lees Gmekeâe
Jepeve 5.5 efkeâ«ee. neslee nw~ Keeueer yekeämes keâe Jepeve yeleeFS?
(a) 5 efkeâ«ee. (b) 6 efkeâ«ee.
(c) 2.5 efkeâ«ee. (d) 4.5 efkeâ«ee.

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 6 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)
S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— jsle meefnle yekeämes keâe Jepeve = 8.5 efkeâ«ee.
 DeeOee Yejs nesves hej Jepeve = 5.5 efkeâ«ee.
 DeeOes yekeämes j sle keâe Jepeve = 8.5 – 5.5 = 3 efkeâ«ee.
 yekeämes keâe Jepeve = 5.5 – 3 = 2.5 efkeâ«ee.

45. Skeâ mesceer. keâce kesâ ceeršj efmškeâ mes ceehes ieS keâheÌ[s keâer uebyeeF&
100 ceeršj nw~ ceevee efkeâ ceeršj efmškeâ keâer ceehe mener nw, lees
keâheÌ[s keâer JeemleefJekeâ uebyeeF& (mesceer. ceW) efkeâleveer nw?
(a) 9,900     (b) 8,000 (c) 6,100      (d) 3,900

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 1 mesceer. keâce kesâ ceeršj efmškeâ keâer uebyeeF& = 100 – 1

        = 99 mesceer.
 1 mesceer. keâce mes ceehes ieS keâheÌ[s keâer uebyeeF& = 100 ceeršj
 keâheÌ[s keâer JeemleefJekeâ uebyeeF& = 100 × 99 = 9900 mesceer.

46. 169 mesceer. uebyee Skeâ Deeoceer Skeâ KebYes kesâ efvekeâš KeÌ[e nw~
Gmekeâer ÚeÙee 130 mesceer. uebyeer heÌ[leer nw~ Ùeefo KebYes keâer ÚeÙee
420 mesceer. uebyeer nes, lees Gmekeâer uebyeeF& efkeâleveer nesieer?
(a) 589 mesceer. (b) 323 mesceer.
(c) 546 mesceer. (d) 550 mesceer.

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej

uebyeeF& keâerÚeÙee  keâer KebYes
uebyeeF& keâer KebYes

uebyeeF& keâerÚeÙee  keâer Deeoceer
uebyeeF& keâer Deeoceer



    
420130

169 uebyeeF& keâer KebYes


    KebYes keâer uebyeeF& 546
130

420169



 mesceer.

47. (ds+t   ds)   dt keâe ceeve keäÙee nesiee?
(a) d2( s + t) (b) 1 (c) 0 (d) ?

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 27 Deiemle, 2016 (III-heeueer)
Gòej–(b)

JÙeeKÙee– 
s t t s

t

s s

d d .d
d

d d



 



s t

t
s

t t

d
dd 1

d d



 
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